

ЭТНОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ ОРЕНБУРЖЬЯ: УСТАНОВКИ НА МИГРАЦИЮ

(по материалам этносоциологического исследования)

А.Ю. Толмачева

Центр европейских и американских исследований
Институт этнологии и антропологии РАН
Ленинский проспект, 32а, Москва, Россия, 119991

Статья написана по материалам этносоциологического опроса, проведенного автором на территории Оренбургской области в 2010–2013 гг. Его задачей было изучение установок представителей немецкой национальности на миграцию в Германию. Данное исследование является актуальным на современном этапе, так как начавшиеся в 1990-х гг. выезды немцев с территории области не прекращаются до сегодняшнего дня.

Ключевые слова: российские немцы, Оренбургская область, миграции, этнические процессы.

Немцы и Оренбургжье – эти два понятия неразрывно связаны друг с другом уже на протяжении нескольких столетий. Первые представители немецкого этноса появились здесь еще в середине XVIII в., когда происходило основание и становление города и губернии, – это государственные служащие, военные, архитекторы, инженеры, всевозможные представители ремесленных профессий, чиновники и военные чины.

Затем с конца XIX в. в течение нескольких десятилетий сотни колонистов хлынули на территорию Оренбургской губернии в поисках лучшей жизни, свободных земель, государственных привилегий.

Миграции являются характерной чертой российских немцев. Нехватка земель, ущемление в правах, религиозные притеснения, поиск более комфортного места проживания и другие причины способствовали многочисленным переселениям этого этноса. «Volk auf dem Weg» («Народ в пути») – этой

фразой характеризуется вся совокупность российских немцев, опираясь на один из важнейших признаков.

Яков Дитц в своей книге «История поволжских немцев-колонистов» приводит следующее описание: «Люди, бросившие Отчизну, оставившие могилы предков своих и перешедшие в далекую Россию, чтобы найти там свое счастье, действительно, не дорожили насиженным местом и видели свою родину там, где им было хорошо. Эта особенность характера проходит красной нитью через всю историю колонистов» (1).

Нестабильная ситуация в стране, процессы ассимиляции, низкий уровень жизни в России, нежелание властей восстанавливать в Оренбургской области немецкий национальный район способствовали увеличению массовых стихийных выездов немцев в 1990-х гг. Люди стремились покинуть страну, которая долгие годы уничтожала их национальный менталитет, стремясь полностью ассимилировать немецкий этнос, ликвидировать национальное самосознание.

Резкое снижение численности немцев на территории Оренбургской области в последние два десятилетия стало серьезной проблемой. По данным статистики, за период с 1989 по 1996 г. – время непрекращающейся эмиграции немцев – за пределы Оренбургской области выехало около 40 тыс. переселенцев немецкой национальности.

Подобная картина сложилась не только на территории Оренбургской области, но и практически во всех субъектах Российской Федерации. Например, из Омской области за этот же временной период 1989–1996 гг. выехало 66152 этнических немца. А всего из России и бывших союзных республик в Германию мигрировало свыше 2 млн российских немцев.

Данная ситуация не могла не вызвать озабоченность в администрации области. И весной 1998 г. состоялось заседание Совета по делам национальностей при главе администрации Оренбургской области, на котором были подробно рассмотрены перспективы дальнейшего развития немецкого этноса Оренбуржья. Были проанализированы результаты проведенного социологического опроса, которые показали, что более 75% немцев положительно смотрят на эмиграцию и готовы выехать за пределы страны.

В 2010–2013 гг. вновь было проведено этносоциологическое исследование на территории Оренбургской области. Его предметом являлось современное этнокультурное состояние немецкого населения, при этом затрагивались такие компоненты, как этническая идентичность, язык, культура, межнациональное взаимодействие, установки на миграцию. Было опрошено 178 респондентов разного возраста, вероисповедания, социального статуса. Сбор материала проводился в нескольких районах Оренбургской области: Перволоцком, Красногвардейском, Александровском, Акбулакском, а также в городах Оренбург и Сорочинск.

За последние 20 лет из Оренбургской области уехало больше половины проживающих там немцев. Миграция не прекращается и до сегодняшнего

дня, хотя и не в таких масштабах, как она происходила в 1990-х гг. Именно в этот период перестройки Россию покинули родственники большей части опрошенных российских немцев области (85,39%). Из всего количества респондентов ни один не сказал, что его близкие мигрировали в Германию в 1980-х или 2000-х гг. Именно период 1990-х гг. наиболее изменил численность российских немцев области, до этого времени получить разрешение на выезд из страны было крайне проблематично. Тогда как Германия уже была готова принять переселенцев из России – на основании статьи 116 Конституции ФРГ каждый немец, который не видит для себя будущего в своей стране, должен быть принят в Федеративную Республику Германия (2). Лишь в 1989 г. эмиграция немцев была разрешена советским правительством.

14,61% опрошенных респондентов не имеют родственников, которые проживали бы в Германии, чаще всего это семьи, состоящие из более четырех национальностей. В таких национально-смешанных браках решиться на переезд было значительно труднее.

Именно массовые, стихийные, безвозвратные миграции российских немцев Оренбургской области 1990-х гг. и определили ход этнических процессов в начале XXI в. В последующие годы темпы миграции снизились, но и сейчас в Оренбургской области живут немцы, которые хотели бы выехать на постоянное место жительства в Германию. 21,34% опрошенных хотели бы мигрировать на историческую родину. Положительно на вопрос о желании переселиться отвечали как представители молодого поколения, так и люди преклонного возраста. Среди причин указывались следующие:

- 1) желание вернуться на родину предков;
- 2) воссоединение с родственниками;
- 3) улучшение материального положения.

Более половины респондентов (56,74%) не имеют намерения выезжать за пределы России. Свое желание остаться в стране они обосновывали так:

- 1) «мы привыкли жить в Оренбуржье, здесь похоронены наши родители» (18,59%);
- 2) «наша Родина – Россия» (8,98%);
- 3) «в Германии нас, детей от смешанных браков, считают людьми второго сорта»;
- 4) «все родственники проживают в России»;
- 5) «уровень жизни в России нас устраивает».

21,92% опрошенных немцев Оренбургской области не смогли ответить на вопрос «Хотели ли бы Вы жить в Германии?» Это объясняется тем, что данный вопрос является открытым, и в семьях еще обсуждается возможность мигрировать на постоянное место жительства в Германию или остаться в России.

Многие жители области имеют постоянные контакты с родственниками, проживающими в Германии, 58,98% опрошенных респондентов посещали их и продолжают регулярно встречаться со своими близкими. При этом у

большинства российских немцев, проживающих на территории Оренбургской области, сложился определенный идеализированный образ Германии как постоянного места жительства выходцев из России. Данное утверждение подтверждают и результаты исследования – больше половины опрошенных респондентов (58,98%) оценивают жизнь российских немцев в Германии положительно, и считают, что после эмиграции из России условия проживания заметно улучшились. Надо заметить, что подобное предположение высказывали как люди, посетившие Германию, так и никогда не бывавшие в этой стране.

Высказывания немцев Оренбургской области по поводу уровня жизни российских переселенцев указывают на то, что в данной среде сложились определенные представления об обеспеченной, беззаботной жизни в Германии, основанные либо на основе собственных впечатлений, либо по рассказам друзей, родственников, знакомых. Более негативное отношение к Германии и коренным немцам высказывают семьи российских немцев-реэмигрантов, проживающих на территории Оренбургской области, которые, переехав несколько лет назад в Германию, приняли решение вернуться в Россию. Они оценивают жизнь российских немцев в Германии совершенно по-другому:

- «жизнь в Германии очень трудная, в России жить проще» (4,49%);
- «кто работает, тот хорошо живет, но эмигрантам утроиться на хорошую работу очень непросто» (2,24%);
- «жить там очень тяжело, нас там считают русскими» (2,24%).

Двойственное отношение к российским немцам характерно для данного этноса. Являясь носителями двух культур, они одновременно являются «чужими» и в стране, в которой они родились, России, и на исторической родине – Германии. 4,49% опрошенных респондентов считают, что и в России, и в Германии уровень и качество жизни зависит от самого человека, от его отношения к окружающей действительности.

В целом в представлении российских немцев, проживающих на территории Оренбургской области, сложился определенный образ взаимоотношений переселенцев из России с коренными немцами Германии. Респондентам был задан вопрос – «Как вы считаете, какие отношения складываются с коренными немцами и российскими немцами в Германии?» 18,53% опрошенных затруднились ответить, остальные же ответы распределились следующим образом:

- нормальные / хорошие – 44,94%;
- дружеские – 6,74%;
- натянутые – 4,49%;
- не вполне благополучные – 4,49%.

Таким образом, российские немцы Оренбуржья считают, что взаимоотношения с коренными жителями Германии складываются благополучно, отмечая при этом именно рабочие отношения. Одной из проблем при миграции респонденты называли невозможность в Германии иметь более тесные отношения с соседями, какие они привыкли видеть в России.

Если в начале 1990-х гг. при миграции в Германию российские немцы сталкивались с рядом небольших затруднений, то в 2000-х гг. переехать на постоянное место жительства на историческую родину стало значительно труднее. Это объясняется ужесточением паспортно-визового режима со стороны Германии, введение обязательного для всех членов семьи языкового экзамена, более детальные и тщательные проверки документов, подтверждающих родственные отношения с гражданами Германии. Опрошенные российские немцы Оренбуржья отчетливо выделяют наиболее распространенные трудности, с которыми сталкиваются переселенцы из России:

- оформление визы, документов – 52,24%;
- незнание немецкого языка на должном уровне – 42,69%;
- сложности с получением работы – 6,74%;
- отличия в культуре – 6,74%;
- образование (недостаточный уровень полученного образования и недействительность российских дипломов) – 4,49%;
- отличия в менталитете – 2,24%;
- разобщенность проживания российских немцев – 2,24%.

11,79% опрошенных затруднились назвать проблемы, а 4,49% считают, что никаких трудностей при переезде в Германию не возникает.

Оформление визы, документов и знание языка определяли как проблему представители старшего поколения, тогда как молодые российские немцы обращают внимание не только на затруднения при плохом владении немецким языком, но и отличия в менталитете, культуре, образовании. Вследствие этого респондентам был задан вопрос – «Хотели бы они (или их дети) получить образование в Германии?» 21,34% опрошенных заявили, что хотели бы учиться или учить своих детей в Германии, так как считают, что немецкое образование дает больше возможностей. 33,14% российских немцев против образования в Германии, так как не владеют немецким языком на должном уровне, не планируют мигрировать и российское образование их устраивает. 42,69% затруднились ответить, это больше люди пожилого возраста, имеющие взрослых детей.

Одним из самых важных пунктов при проведении исследования было выяснение мнения опрошенных респондентов по поводу причины переезда российских немцев из Оренбургской области в Германию с начала 1990-х гг. и продолжающегося до сегодняшнего времени. Перед исследованием стояла задача определить, как сами представители немецкого этноса объясняют причины массовых безвозвратных миграций из России.

Какие же причины, по мнению оренбургских немцев, способствовали массовым миграциям населения в Германию? На первое место вышло «Желание жить лучшей жизнью» – 30,89% опрошенных. Примечательно то, что 28,08% респондентов затруднились назвать причины переезда соотечественников (табл.).

Таблица

**Причины миграции российских немцев с Оренбургской области в Германию
(опрос 2010–2013 гг.)**

Причины миграции российских немцев	Среди опрошенных немцев Оренбургской области (%)
«Желание жить лучшей жизнью»	30,89%
«Обида на страну, на многолетние репрессии»	11,79%
«У каждого своя причина уезжать из России»	8,98%
«Немцы не чувствовали поддержки от государства»	4,49%
«Улучшение материального положения»	2,24%
Страх, неопределенность будущего	2,24%
Воссоединение семьи	2,24%
Сохранение этноса	1,68%
«Отсутствие условий для свободного вероисповедания»	1,12%
Затруднились ответить	28,08%

Если в середине 1990-х гг. российские немцы на первое место ставили причину отъезда – «страх и неопределенность будущего» (по исследованиям, проводимым Амелиным В.В.), то сейчас преобладает желание улучшить свои условия жизни. Примечательно и то, что всего 1,68% опрошенных респондентов заявили, что желание мигрировать на историческую родину в Германию связано со стремлением сохранить язык, традиции, обычаи предков и передать их подрастающему поколению. Люди пожилого возраста все чаще при просьбе назвать причины, побудившие российских немцев Оренбургской области переехать, вспоминают жесткие условия существования данного народа во время Второй мировой войны, угнетение, репрессии, трудовые армии, спецпоселения. Представители же среднего и младшего поколения, воспитанные в советские годы, не акцентируют свое внимание на последствиях военного времени и считают, что сейчас российские немцы мигрируют только по причине желания улучшения материального положения и условий жизни.

Таким образом, современные представители немецкого этноса, проживающие на территории Оренбургской области, и сейчас имеют намерение переехать на постоянное место жительства в Германию (хотя и не в таком количестве, как еще 20 лет назад). При этом необходимо заметить, что данное явление имеет тенденцию к уменьшению.

Сокращение числа мигрантов немецкой национальности с территории Оренбургской области характеризуется, прежде всего, ужесточением правил въезда со стороны Германии, которая издала Закон о поздних переселенцах (ограничение льгот, ежегодная квота переселенцев, необходимость сдачи языковых тестов), а также улучшением условий проживания на территории Российской Федерации. Новая миграционная политика Германии направлена на сохранение этнического меньшинства немцев за пределами Германии, укрепление их желаний остаться в России (открытие центров встреч, культурных центров, разработка языковых программ, помощь в бизнесе, улучшение условий проживания и т.д.).

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) *Дитц Я.* История поволжских немцев-колонистов. – М., 2000. – С. 227.
- (2) История российских немцев в документах (1763–1992). – М., 1993. – С. 371.

**RUSSIAN GERMANS IN ORENBURG REGION:
RELATED TO MIGRATION**
(on materials of ethnosociological research)

A. Tolmacheva

Institute of Ethnology and Anthropology
Russian Academy of Sciences
Leninskiy Prospekt, 32A, Moscow, Russia, 119991

Article is based on ethno-sociological survey conducted by the author in the Orenburg region in 2010–2013. Its task was to study purpose representatives of German nationality to migrate to Germany. This study is relevant at the present stage, as begun in the 1990s departure of the Germans from the region do not stop until today.

Key words: the Russian Germans, the Orenburg region, migrations, ethnic processes.